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突破機構

「賭博與香港家庭研究」
主要研究數據及圖表

1. 研究方法、抽取樣本、成功率、樣本誤差

♦ 獲香港大學民意研究計劃允許及提供本地隨機樣本電話號碼，突破機
構之訪問員於 2002年 3月 25日至 4月 29日期間致電進行電話訪問。

♦ 訪問對象為本地住宅住戶、能操廣東話、15至 64歲之家庭成員。
♦ 共撥出 7200個樣本電話號碼，撥出的樣本結果如下：

撥出電話樣本結果 數量

A) 完成訪問 1418
B) 訪問中途結束 61
C) 合適受訪者拒絕訪問 632
D) 接通即拒絕訪問 935
E) 沒有合適受訪對象 768
F) 無人接聽或無法接上 1437
G) 非住戶電話號碼 828
H) 無登記之電話線 880
I) 線路或其他問題 241
總計 = 7200

♦ 訪問成功率 =                           =  46.6%   

♦ 樣本標準誤差 ＜ 2.6% （在置信水平 95%下計算）

2. 受訪者背景資料

2.1 受訪者性別

性別

男 43.1%
女 56.9%
總計 100.0%

（N=1408）

A
A + B + C + D
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2.2 受訪者年齡

年齡組

15-24歲 30.0%
25-34歲 21.5%
35-49歲 32.8%
50-64歲 15.8%
總計 100.0%

（N=1312）平均年齡 33.8歲，SD=13.079

2.3 受訪者教育程度

教育程度

小學或以下 11.3%
初中 19.9%
高中 39.5%
預科／毅進計劃 6.4%
專上非學位／副學士 6.4%
專上學位或以上 16.5%
總計 100.0%

（N=1397）

2.4 受訪者宗教信仰

宗教信仰

無宗教信仰 70.7%
基督教 14.8%
天主教 3.9%
依斯蘭教 0.1%
佛教／道教 10.3%
其他宗教 0.1%
總計 100.0%

（N=1397）

2.5 受訪者出生地點

出生地點

香港 74.8%
國內 22.5%
澳門 1.0%
台灣 0.4%
海外／其他地方 1.4%
總計 100.0%

（N=1398）
註：在國內出生人士（N=343）平均來港 23年，SD=14.854
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3. 本港家庭參與賭博情況

3.1 受訪者家庭過去一年有參與賭博活動

家庭成員曾參與賭博活動

有 81.7%
無 15.5%
唔知/不清楚 2.8%
總計 100.0%

（N=1418）

3.2 受訪者家庭過去一年參與賭博人數

參與賭博活動人數

無人參與 15.5%
1人 27.5%
2人 30.7%
3-4人 20.1%
5-10人 3.5%
唔知/不清楚 2.8%

總計 100.0%

（N=1418）平均人數 1.8人，SD=1.380

3.3 參與賭博的家人佔受訪者家庭居住人數比率 

參與賭博人數 對比 家庭居住人數

四分之一或以上 71.6%
一半或以上 49.4%
四分之三或以上 23.3%
全家都有賭 17.0%
全家無人參與 15.5%
唔知/不清楚 6.3%

（N=1418）平均比率 47.5%

3.4 受訪者家庭參與賭博的情況 

參與賭博（多選題）

買六合彩 71.7%
與親友打麻雀／賭樸克牌／打賭球賽賽果 54.0%
投注賽馬 49.3% 
去澳門賭場／賭船／本地非法賭檔／麻雀館 9.4% 
賭波 6.4% 
投注外圍馬／外圍六合彩／澳門賽馬／賽狗 2.6% 
網上賭場投注 1.2% 

(N=1418)
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3.5 受訪者家庭每個月花在賭博上的金額

每個月花在賭博上的金額

$50或以下 11.1%
$60-$200 30.2%
$201-$500 22.3%
$501-$1,000 19.2%
$1,001-$2,000 7.7%
$2,000以上 9.4%
總計 100.0%

（N=583）平均值 $988，中位數 $400

3.6 受訪者家庭中參與賭博的家庭成員

參與賭博的家庭成員

受訪者自己 68.5% 
受訪者爸爸 40.1%
受訪者丈夫/太太 35.8%
受訪者媽媽 31.0%
受訪者兄弟姊妹 26.6%
受訪者子女 7.4%
受訪者其他親屬 4.2%
受訪者外婆/外公/爺爺/ 1.6%
唔知/不清楚 1.7%

        （N=882）

3.7 受訪者自己開始賭博的年齡

開始賭博的年齡

10歲以前 2.1% 
10-14歲 10.9%
15-19歲 38.5%
20-29歲 36.6%
30-39歲 7.5%
40歲或以後 4.4%
總計 100.0%

        （N=825）平均年齡為 20.5歲，SD=7.463

4. 家庭受賭博的衝擊

4.1 受訪者家庭曾受賭博的影響

家庭受賭博的影響

有 11.9%
無 67.9%
唔知/不清楚 20.2%
總計 100.0%

        (N=1418)



突破機構「賭博與香港家庭研究 主要研究數據及圖表 5

4.2 受訪者家庭因家人賭博而出現的情況

家庭因賭博而出現的情況

 財政困難:
本來用黎屋企買 、買衫、交費用、買日用品既錢，用左來賭博 2.0%
本來儲起，用黎屋企人去旅行、或者幫屋企買野既錢，用左來賭博 2.1%

 因為賭博，屋企人問你或者問其他屋企成員借錢 3.5%
典當或者變賣屋企既物件、貴重物品，用來償還賭債或者賭博 1.1%
因為賭博既原故，你或者你既屋企人需要加班工作／額外工作去賺錢 1.3%

 家人相處關係轉差:
因為賭博，屋企人之間出現講大話或者互相隱瞞的情況 6.2%
屋企人曾經因為賭博既問題而互相爭吵或者大打出手 4.3%
因為憂慮與賭博既問題，屋企人變得容易煩躁、埋怨、不啾不啋 7.1%

   家人情緒受困擾:
因為擔憂屋企人賭博既事，覺得難以集中精神番工／返學 3.7%
因為擔憂屋企人賭博既事，覺得難以結交朋友或者同朋友保持交往 1.6%

        (N=1418)

4.3 受訪者家庭受賭衝擊的分類

家庭受賭博衝擊的類別

財政困難 5.4%
家人相處關係轉差 10.5%
家人情緒受困擾 3.8%

        (N=1418)

4.4 受賭博衝擊家庭中，各項影響的比重

家庭受賭博的影響

因為憂慮與賭博既問題，屋企人變得容易煩躁、埋怨、不啾不啋 50.3%
因為賭博，屋企人之間出現講大話或者互相隱瞞的情況 46.7%
屋企人曾經因為賭博既問題而互相爭吵或者大打出手 29.0%

  因為賭博，屋企人問你或者問其他屋企成員借錢 26.6%
因為擔憂屋企人賭博既事，覺得難以集中精神番工／返學 26.0%
本來儲起，用黎屋企人去旅行、或者幫屋企買野既錢，用左來賭博 16.0%
本來用黎屋企買 、買衫、交費用、買日用品既錢，用左來賭博 14.2%
因為擔憂屋企人賭博既事，覺得難以結交朋友或者同朋友保持交往 11.8%
因為賭博既原故，你或者你既屋企人需要加班工作／額外工作去賺錢 9.5%
典當或者變賣屋企既物件、貴重物品，用來償還賭債或者賭博 7.7%

(N=169)
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4.5 受訪者家庭受賭博衝擊與否  與  家庭參與賭博比率的比較
賭博活動類型 曾受賭博衝擊的家庭 其他受訪家庭 卡方值及置信水平

投注賽馬 79.3% 52.9% Chi=40.943 , p<0.000

去澳門賭場/賭船/
本地非法賭檔/
去麻雀館

20.1% 8.8% Chi=19.468 , p<0.000

賭波 16.6% 5.6% Chi=25.705 , p<0.000

投注外圍賭博 6.5% 2.1% Chi=10.603 , P<0.010

網上賭場投注 3.6% 1.0% Chi=6.510 , p<0.050
（N=169） （N=963）

4.6 來自受賭博衝擊的家庭成員與 其他受訪者的各項指數比較 (平均值)
心理健康、人際及社會支援

指數
來自受賭博衝擊

的家庭

來自無受賭博衝擊

的家庭

T-test 及置信水平

對未來的信心 10.25 10.69 t value=3.475 , p<0.010
自我價值 10.22 10.93 t value=5.319 , p<0.000
生命目標 10.54 11.10 t value=4.100, p<0.000

感到家人及朋友的支持 11.05 11.64 t value=5.496 , p<0.000
對社區及旁人的信任 10.44 10.92 t value=2.719, p<0.010

(賭博行為) （N=169） （N=963）

家人賭博的數目 2.4人 2.1人 t value=-2.707, p<0.000
家庭每月用在賭博上的金額 $2245 $769 t value=-2.776, p<0.010

5. 對賭博及賭波合化法的態度

5.1 受訪者對賭博及賭波的態度

對賭博及賭博的態度

一種搵倒錢的方法 2.0%
一種好好的娛樂 13.3%
只要唔太過份就無問題 55.8%
賭博始終有 D唔好 11.7%
浪費時間同金錢 11.8%
累己累人 4.6%
以上都唔係 0.7%
總計 100.0%

            (N=1401)
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5.2 受訪者是否贊成政府為足球提供認可的賭博途徑

贊成為足球提供認可的賭博途徑

贊成 53.1%
唔贊成 33.9%
無意見/中立 13.0%
總計 100.0%

            (N=1403)

5.3 受訪者認為賭波合法化後，長遠來說會增加/加劇家庭問題發生

會增加/加劇家庭問題發生

肯定唔會 6.9%
多數唔會 25.1%
可能會、又可能唔會 15.3%
多數會 29.6%
肯定會 23.1%
總計 100.0%

            (N=1338)

5.4 支持賭波合法化人士 對 是否加劇家庭問題發生的取向

是否贊成賭波合法化賭波合法化後，會否加劇

家庭問題的發生 贊成 中立 反對

肯定唔會 11.5% 3.0% 1.3%
多數唔會 41.0% 17.0% 4.3%
可能會、又可能唔會 19.3% 20.0% 7.7%
多數會 19.8% 38.8% 41.1%
肯定會 8.4% 21.2% 45.6%
總計 100.0% 100.0% 100.0%

Chi Square = 447.053，p<.000


